
２０２４~２０２５学年度第一学期期末质量检测

高二语文试题参考答案
一、现代文阅读(３５分)

(一)现代文阅读Ⅰ(本题共５小题,１９分)
１．(３分)D(“体现了宋明时期的传统哲学智慧”有误,材料二提到凝结着中国传统文化独有

哲学智慧的是王阳明的“知行合一”说.)
２．(３分)A．(“实践终究是绝对的”有误,实践标准的绝对性和相对性是辩证统一的.)
３．(３分)B(B项是重行传统的表述.)
４．(４分)(１)“必然王国”是指在社会主义革命和建设新的发展时期,有待于认识的新问题,

人们处于受问题支配的状态.“自由王国”是指被新的社会主义实践检验后的真理性认
识,人们可自觉的运用真理进行新的长征.
(２)引入这两个形象化概念,提出了对待马克思主义的正确态度,凸显了实践是检验真理
的标准的现实意义.
(意思答对即可.如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分.)

５．(６分)(１)实践是检验真理的唯一标准,任何真理都毫无例外的必须由实践来检验.因
此,要坚持实践第一.
(２)客观世界在不断变化,人们对理论的认识不可能一次或最终完成.我们不能躺在马列
主义现成理论上,要勇于研究当前我国实际情况,研究时代条件下的新问题,使理论认知
不停地接受当前实践的检验,才能获得丰富和创新.
(３)实践、认识、再实践、再认识是一个循环往复以至无穷的过程,每个循环都会进阶到更
高程度上的新实践、新理论.基于这样不停的循环过程,我们要不断推进实践基础上的理
论创新.
(意思答对即可.如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分.)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共４小题,１６分)
６．(３分)C(“表现了他浓厚的乡土观念”有误,这是布恩迪亚的反驳之辞,想离开马孔多表现

了他对外界的探索精神.)
７．(３分)C(“把魔幻写成了现实”有误,魔幻现实主义是借助魔幻的形式来表现现实.)
８．(４分)(１)节俭务实.布恩迪亚用于交换磁铁和放大镜的两只山羊和３枚金币,是乌尔苏

拉节俭积攒下来用于振兴破败的家业,她想用一己之力努力改变落后的生存状态.
(２)思想观念保守传统.面对布恩迪亚狂热的想象力和吉普赛人带来的新发明,乌尔苏拉
试图阻止、唆使全村人加以反对.布恩迪亚决定迁走马孔多,她认为是轻举妄动并教唆村
中的妇女进行反对,她宁愿死在马孔多,也不想迁走,表现了她思想上传统保守的一面.
(意思答对即可.如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分.)

９．(６分)(１)马孔多是孤独的.小说开篇描写了马孔多人口稀少,处在与外界隔绝的原始状
态中.
(２)布恩迪亚是孤独的.布恩迪亚冒着生命危险进行放大镜武器实验,但是几年都没等
到政府答复;把自己关在房间里观察星星运行.他对科学的狂热,并未得到别人理解和支
持.他迁走马孔多的计划遭到一大堆阻挠,被妻子坚决阻止和反对,最终落空.他对未知
世界的好奇和探索充满孤独感.
(３)马孔多的居民是孤独的.小说用魔幻主义手法夸张地描写了人们看到吉普赛人带来
新发明后的新奇感,揭示了马孔多居民的闭塞性、保守性.
(４)布恩迪亚的孩子们是孤独的.布恩迪亚沉迷于科学实验和幻想中,缺少对孩子的关心
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看管,孩子们像小狗似的被扔在一边.
(意思答对即可,答出任意三点即可满分.如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分.)

二、古代诗文阅读(３７分)
(一)文言文阅读(本题共５小题,２０分)

１０．(３分)BEG
１１．(３分)D(“意思相同”有误,“而自令见放为”中“令”是使,让的意思.)
１２．(３分)B(“他认为要保存力量伺机报效朝廷,于是选择了投降”有误,这是司马迁为李陵

的辩护之辞.)
１３．(４分)(１)常常奋不顾身来为国家的危难而献身,他历来积铸的品德,我认为有国士的

风度.
(“徇”“素”“所畜积”、句意通顺各１分)
(４分)(２)单于召集会见苏武的随行人员,除去以前已投降的和已死去的,跟随苏武回国
的共有九人.
(“召会”“以”“物故”“凡”各１分)

１４．(３分)(１)为了炫耀自己的勇敢,率少数兵力出塞,结果孤军无援.
(２)故意转嫁灾祸给李绪.
(３)深受单于信任,率军追击汉军.
(意思答对即可.如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分.)
(二)古代诗歌阅读(本题共２小题,９分)

１５．(３分)A(«李凭箜篌引»的起句并未交代演奏地点)
１６．(６分)(１)这句话意思是,请不要把冰与火填入我的胸膛了.

(２)冰炭原本不能相融,但颖师的琴声时而“划然变轩昂”让人感到激昂,时而“失势一落
千丈强”,让人心情跌落千丈,“湿衣泪滂滂”,让人泪水沾衣,把冰和火的感受同时填入了
胸肠.
(３)用听琴后作者情感的剧烈变化,进一步渲染了颖师琴技的高超和精湛之处.
(意思答对即可.如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分.)
(三)名篇名句默写(本题共１小题,８分)

１７．(８分)(１)相看白刃血纷纷　　死节从来岂顾勋
(２)沧海月明珠有泪　　蓝田日暖玉生烟
(３)楼船夜雪瓜洲渡　　铁马秋风大散关
(４)天下云集响应　　赢粮而景从

三、语言文字运用(本题共５小题,１８分)
１８．(３分)不正确.(１分)此处括号起补充说明作用.放在句号之前是对“诚”的补充说明,

放在句号之后,是对“现代所谓真,古代儒家谓之为‘诚’”这句话的补充说明.从上下文
语义来看,括号补充说明全句内容,为读者补充了关于整个句子的额外信息.(２分)
(意思答对即可.如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分.)

１９．(６分)甲:言辞或命题与客观实际的一致
乙:浅言之
丙:如果口说的是一套
(意思答对即可.如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分.)

２０．(６分)①“这句话”放在“虽然”之前.
②和③调换顺序.
⑥“所以”关联词语使用不当,应换成“然而”.
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(意思答对即可.如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分.)
２１．(３分)D
四、写作(６０分)
２２．阅读下面的材料,根据要求写作.(６０分)

参照２０２４年新高考I卷作文评阅标准
参考译文:

材料一:
李广有个孙子名叫李陵,担任侍中,擅长骑马射箭.汉武帝认为他有李广的风范,让他

在酒泉、张掖一带教士兵射箭,以防备匈奴.等到贰师将军出击匈奴时,李陵叩头自己请求

说:“我所率领屯垦戍边的人,都是荆楚地区勇敢的人和奇才剑客.我愿意亲自率领一支队

伍,到兰干山南面去分散单于的兵力,不让他全力对付贰师将军的军队.臣愿以少击多,只

用五千步兵直捣单于王庭.”皇帝赞许李陵的豪情壮志,就答应了他的请求.李陵到达浚稽

山,与单于军队相遇,匈奴约三万骑兵包围了李陵军队.李陵搏战攻击,匈奴军转身退回上

山,汉军追击,杀敌几千人.单于大惊,召集八万多骑兵前来围攻李陵.李陵的军队在树林

间徒步与匈奴骑兵战斗,又杀敌几千人.李陵的部队被困在山谷中,匈奴军在山上,从四面

射箭,箭如雨下,士兵很多被杀死,无法前进.李陵说:“没有脸面回去见皇上呀!”于是投降

了.皇帝非常愤怒,群臣都责备李陵.皇帝拿这件事问太史令司马迁的看法,司马迁极力辩

护说:“李陵侍奉父母很孝顺,结交士人讲信用,常常奋不顾身来为国家的危难而献身,他历

来积铸的品德,我认为有国士的风度.而且李陵率领的步兵不满五千人,深践(深入)敌人的

军事要地,阻挡(抵挡)数万敌军.他虽然身陷重围,兵败投降,然而他摧垮、打败敌军的功

劳,也足以向天下人显示他的本心了.他之所以没有死节,应该是想得到恰当的机会来报效

朝廷.”汉武帝认为司马迁在诬陷欺骗,把司马迁下狱(关进牢狱),施以宫刑.很久以后,汉

武帝才对原先使李陵陷入孤立无援的境地表示后悔.武帝派公孙敖带兵深入匈奴境内接李

陵,公孙敖无功而返,于是对武帝说:“抓获了匈奴俘虏,说李陵在教单于制造兵器,以防备汉

军.”于是汉武帝下令诛杀了李陵全家.不久后听说,教单于练兵的是投降匈奴的汉朝将领

李绪,并非李陵.李陵派人将李绪刺杀,匈奴单于的母亲大阏氏要杀李陵,单于将他藏匿在

北方.直到大阏氏去世后,李陵才回到王庭.单于将自己的女儿嫁给李陵为妻,封其为右校

王,与卫律一起都成为掌权的贵族.卫律常常伴在单于身边,李陵则在外朝,有大事才召入

王庭议事.征和三年三月,武帝遣李广利率七万人出兵五原,攻打匈奴.匈奴派大将与李陵

率三万多骑兵追击汉军,转战了九天.
(节选自«资治通鉴􀅰汉纪»)

材料二:
李陵投降匈奴,罪行显著而不可掩盖.如果说他孤军奋战而无援助,那么他率领五千步

兵出塞,是他自己炫耀勇敢,而不是汉武帝命令他无法推辞的.李陵的家族因此受祸,他将

灾祸转嫁给了李绪;等到后来李广利征讨匈奴,李陵率领三万多骑兵追击汉军,转战九天,难
道也要把罪责推给李绪吗? 如果说李陵受单于的控制,不得不追击转战,那么匈奴难道没有

可信任的人吗? 如果李陵有两面讨好的心思,单于又怎么能信任他并委以重兵,让他深入敌

境与汉将对峙呢? 司马迁为李陵文过饰非好像不够,却不断地称赞李广,以此来奖掖其家族

世代相传的事业.大节已失,则其余的都没法洗干净了.他的背叛,本来就不是司马迁所能

文饰的.
(节选自王夫之«读通鉴论»卷三)
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